

神秘CPI数据:4700多个价格信息中采出

蔬菜价格每5天采集一次,居民收入样本要采集1300份“家庭账本”



“小青菜最近很贵,都要3块钱一斤了,鸡蛋价格中秋过后跌了一点点……”说到物价走势,合肥调查队消费价格处副处长李堂艳门儿清。从业10多年来,李堂艳接触最多的就俩字:采价!从超市里的生鲜鱼虾,到建筑业的钢筋水泥……

今年9月19日是第五届“中国统计开放日”,昨天上午,国家统计局安徽调查总队、合肥调查队的工作人员走进合肥师范学院,揭秘CPI、居民收入支出等数据是如何“生产”出来的。

■ 何凌 记者 董艳芬

居民收入样本要采集1300份“家庭账本”

去年,我省各地市中,马鞍山的城镇居民人均可支配收入最高,达到34048元。而省会合肥的城镇居民人均可支配收入为28083元,在全省位居第二位。

对此,国家统计局合肥调查队住户调查处副处长栗娟娟告诉市场星报记者,其来源于不同家庭的“账本”。

据其介绍,2012年底,国家统计局合肥调查总队在省城组织开展了城乡一体化居民收支调查,在4县1市、4个城区和3个开发区共抽中约1300户居民家庭作为样本,调查员每月会上门收取他们的“家庭账单”。

“这些抽中的记账家庭,每一分钱的消

费和支出都会记录下来。”栗娟娟告诉市场星报记者,她们也会在社区居委会找一些辅助调查员,让他们逢年过节提醒记账户记下给孩子压岁钱、给老人赡养费等开销。

链接

CPI:居民消费价格指数(consumer price index)的简称。居民消费价格指数,是一个反映居民家庭一般所购买的消费商品和服务价格水平变动情况的宏观经济指标。它是度量一组代表性消费商品及服务项目的价格水平随时间而变动的相对数,是用来反映居民家庭购买消费商品及服务的价格水平的变动情况。

每月的CPI要采集4700多个价格

看上去很神秘的CPI是如何统计出来的呢?答案是:采价。李堂艳告诉市场星报记者,以合肥的CPI为例,一个月之内要采集984种商品的4700多个价格信息,最终计算出当月CPI总体涨幅数据。“这不是想什么时候采就什么时候采的!”李堂艳说,比如说蔬菜价格每5天采集一次,而生鲜价格每月逢5采集,并且采集的时间段也要相同。“生鲜食品每次要在上午8点到10点半采集,因为其他时间段的价格不具有代表性。”

事实上,要让商户提供最新的价格

涨跌信息也不是一件容易的事情。对于基层采价员来说,“碰钉子”是家常便饭。李堂艳的技巧是,不要在商户忙的时候问价格、年底的时候送点小礼品拉近关系、必要时买点商品带回家。

不同的人对CPI的感受为什么会不一样呢?李堂艳解释说,CPI反映的是消费品而不是投资品的价格变化情况,因此,其不包括房价和农业生产资料。另外,在使用CPI时,既要看价格总水平的变化,也要看其内部不同类别价格的变动。

人民币打上“身份证” ATM机吐假钞可查

合肥城区ATM机取款增加“打印冠字号”选项,实现了凭条查真伪

在银行ATM机上取到假钞怎么办?由于举证较难,一旦碰到这样的情况,往往会出现“百姓叫苦,银行叫屈”的尴尬局面。昨日,市场星报记者从人民银行合肥中心支行了解到,合肥城区ATM机已基本实现冠字号的记录和跟踪功能,能够查询100元和50元面额人民币的“身份证”。

■ 记者 施超

ATM机吐假钞有证可查 基本全部覆盖城区银行网点

这几天到银行取钱的张先生发现,ATM机上增加了一个“打印冠字号”的新选项。银行工作人员告诉他,如果银行取款机吐出假钞,可以进行冠字号比对,进而确认是否从银行流出的。

在每张人民币现钞的左下角,印有一串由字母和数字组成的号码,这就是冠号码。由于每张纸币实行“一票一号”管理,所以冠号码被称为人民币的“身份证”。

2013年,央行在国内部分城市试点冠号码管理工作,ATM机上实现冠号码查询功能。“目前,城区银行已基本建成冠号码记录和跟踪系统,到明年底,农村地区也将实现全覆盖。”人民银行合肥中心支行工作人员说。

“本领”有高低 有的需后台查询,有的可直接打印凭条

目前,消费者使用的自助取款设备分为自动取款机和存取款一体机。市场星报记者从省城工行、建行等多家商业银行了解到,各银行网点的自助机具基本上实现

系统更新和改造,已经具备记录冠号码的功能。

昨日下午,市场星报记者对部分银行网点进行了实地探访。在经开区的一家邮政储蓄银行里,工作人员表示,该银行的ATM机可以记录冠号码,消费者持有本地借记卡便可申请后台查询。在金寨路上的一家建设银行,记者还发现这里的ATM机可以记录冠号码,还能现场打印凭条。

记者在取款时,ATM机显示屏的左侧出现了“打印冠字号”。按下这个按键,不过几秒钟,一张打印凭条便出来了。在冠号码凭条左上角,还显示出账户名称、打印日期等信息。

对现钞真伪存疑问 取款20个工作日内可申请查询

记者从多家银行了解到,不是所有记

录冠号码功能的ATM机都能打印凭条,消费者可以通过后台查询冠号码的方式,跟踪和追溯现钞的来源。

“在办理取款业务之日起20个工作日内,消费者都可以申请查询冠号码。”这位工作人员说,通过查询人民币的“身份证”,可以轻松辨别假币是否从银行流出。

在申请查询时,需要携带有效证件、假币实物或《假币收缴凭证》以及银行卡、存折、取款凭证等办理取款业务的证明资料,并提交《人民币冠号码查询申请表》申请查询。

银行在受理消费者的查询申请后,通过冠号码管理信息系统或后台,能够追溯现金来源。发现系统存储的冠号码和取款业务信息不相关联的,会更换其他真币给消费者。

庐江县白湖镇:打造阳光计生 树立计生新形象

庐江县白湖镇党委、政府从群众最需要的地方做起,采取多种有效措施,优化宣传载体和社会环境,突出优惠政策兑现,强化便民措施落实,不断提升群众服务水平,着力树立“关爱、关怀、惠民、便民”的计生新形象。

深化阳光计生,增进群众理解支持。一是完善公开事项。利用多种途径,不同渠道对群众关心的奖励优惠政策、办事办

证程序及收费、免费服务等事项进行重点公开,提高计生工作的透明度。二是强化政策学习。增强执政为民意识,切实提高政策理论和文明执法水平。三是坚持依法行政。通过信访案件查处、群众问卷调查等形式,严肃查处计生行政侵权行为和违法乱纪现象,对暴露出的问题,剖析根源,制定有效措施,切实抓好整改落实。

打造人文计生,转变群众婚育观念。

以群众喜闻乐见为最终目标,扎实开展了户外宣传环境优化活动,充分运用群众喜爱的形式,传播新型婚育文化,推崇健康、文明的生活方式,倡导关爱女孩新风尚。

保障计生民生,提升群众幸福指数。白湖镇认真兑现各项优惠政策,保障和发展计生民生,增强计生家庭发展能力,人民群众幸福指数逐年上升。

落实计生服务,提高群众健康水平。

白湖镇先后共投入300多万元,改建和新建镇服务站和村级计生服务室,添置医疗器械和检查设备,优化技术服务环境,提升服务硬件建设水平;多管齐下提升技术服务人员整体业务素质,提高技术服务水平;每年“3.8”、“7.11”、“5.29”等重大节假日期间,开展系列关爱活动,送技术服务进农村、进社区、进学校、进工地,免费为育龄妇女、“空巢老人”、留守儿童、农民工开展医疗检查,提供健康咨询,传授疾病防治知识,提升群众疾病预防知晓率和健康水平,拓宽计生技术服务领域。